
Kirchenkreis Erfurt konkret 

Von der Sitzung des Kreiskirchenrates (KKR) am 27. Mai 2024  
informiert Senior Dr. Ma@hias Rein 

Sachthemen 
• Auswertung Diskussionsrunde mit Erfurter OB-Kandidaten am 8.5.2024: 
Der KKR dankt der RundfunkbeauKragten der EKM Ulrike Greim herzlich für die hervorragende ModeraQon 
der Gesprächsrunde. Die aktuellen Themen fehlender Wohnraum für Menschen mit wenig Einkommen, 
Probleme für Menschen mit Einschränkungen, Hilfe für Wohnungslose und Überkapazitäten bei Kita-Plät-
zen wurden konkret, sachlich und eingehend debaZert. Die diakonischen Einrichtungen in Erfurt haben 
sich intensiv an der Vorbereitung der Veranstaltung beteiligt und waren durch Leitende und Mitarbeitende 
präsent. Ca. 200 Zuhörende haben die Diskussionsrunde im Lang-Haus verfolgt. Gegen die Einladung von 
AfD-Kandidat Stefan Möller protesQerten ca. 40 Personen in der Allerheiligenstrasse. Der KKR kann die Ar-
gumente der ProtesQerenden nachvollziehen. Stefan Möller äussert sich regelmäßig demokraQefeindlich 
und unterstützt die rechtsextreme Ausrichtung der AfD. Nach intensiver Deba@e ha@e der KKR entschie-
den, alle OB-Kandidaten mit den sozialen Problemen Erfurter Bürger*innen zu konfronQeren und einzula-
den, dazu Stellung zu nehmen. AfD-PosiQonen spielten an diesem Abend keine Rolle. 

• Zwischenbericht zu aktuellen Projekten in der PartnerschaKsarbeit mit Bradford: 
➢ Besuch eines Chores aus der Region Bradford mit 20-30 Sängerinnen in Erfurt Oktober 2024; Koope-

raQon mit Regler-Singschar, Reglergemeinde / AugusQner-Kantorei 
➢ KooperaQon zwischen einer Gruppe der Schülertheaterarbeit am EVRG und dem Commonwealth 

Theatre in Bradford (Jugendtheater) im Rahmen des Programms Bradford 2025 UK City of Culture  
➢ Ausstellung von Bildern von Harald Gratz (Schmalkalden) in Bradford Cathedral im Herbst 2025 

• InformaQon zum Beschluss des Stadtrates der Stadt Erfurt zum MarQnsmarkt 2024  
  
Anstellungen/Beau8ragungen  
• Der Kreiskirchenrat sQmmt einem Aujebungsvertrag einer Mitarbeiters des Büros für ausländische 

Mitbürgerinnen zu. 
• Der Kirchenkreis besetzt die Stelle musikalische Assistenz im AugusQnerkloster unbefristet mit den Be-

reichen Chorleitungsassistenz (C.Cremer) und Orgelassistenz (S.Huhn) im AugusQnerkloster   
• In der Ev. Jugend wird eine befristete Teilzeitstelle neu besetzt und eine Stelle befristet erhöht. 
• Der KKR beschließt die erneute Ausschreibung einer halben Stelle (0,5 VBE) Klimaschutzmanager/-in im 

KK Erfurt befristet für 2 Jahre.  

Finanzen 
• Der KKR beschließt, die Reisekosten von ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern für Reisen 

im kirchlichen Interesse entsprechend der Reisekostenverordnung der EKM (RKV) zu ersta@en.  
Dabei gelten folgende Regelungen: 
- Ersta@ung von Reisekosten obliegt dem jeweiligen AuKraggeber (Kirchengemeinde, Kirchenkreis 

oder Einrichtung im KK), es sei denn, die Dienstreise wurde im Interesse einer anderen Stelle durch-
geführt, die die Übernahme der Reisekosten zugesagt hat (siehe RKV §4 (1)).  

- Dienstreiseanträge werden durch Ehrenamtliche nicht erstellt, Fahrten müssen für Abrechnung 
dokumenQert werden.  

- Die Höhe der Ersta@ung erfolgt entsprechend den Regelungen in der RKV §5. 
- Im Sinne der Sparsamkeit und ökologischen NachhalQgkeit werden die Mitarbeitenden gebeten, die 

Möglichkeiten des öffentlichen Personenverkehrs zu nutzen und FahrgemeinschaKen zu bilden.  
Fragen zur Versicherung bei Fahrten von Ehrenamtlichen im kirchlichen Interesse und zur Tagegeld-
regelung werden geklärt. 

• Der KKR nimmt den Prüoericht zur Jahresrechnung der Kreiskirchenkasse für das Haushaltsjahr 2021 
des Rechnungsprüfungsamtes der EKM und die Stellungnahme des Kreiskirchenamtes zu Kenntnis, be-
stäQgt die Stellungnahme des Kreiskirchenamtes und erteilt ihm damit Entlastung. 

• InformaQon zur Vermietung Büroräume Johannes- Lang- Haus 
• Dem Antrag einer Kirchengemeinde an den Strukturfonds des Kirchenkreises Erfurt wird zugesQmmt 



 
Bauen 
• Dem Antrag einer Kirchengemeinde auf Umwidmung bewilligter Mi@el aus dem Ausgleichsfonds der 

Landeskirche wird zugesQmmt 

Sons;ges 
• Der KKR unterstützt die Stellungnahme des Seniors Dr. Ma@hias Rein zur Deba@e um die Abfassung ei-

ner Erklärung der Kandidaten für die Gemeindekirchenratswahlen 2025 in der EKM (siehe Anlage). 
• Katholikentag in Erfurt 

Der KKR dankt allen Kirchengemeinden, haupt- und ehrenamtlichen Engagierten und Unterstützer*innen 
des 103. Katholikentages, insbesondere aus der Prediger-, Regler-, Kaufmanns-, Andreas- und Thomasge-
meinde, der Offenen Arbeit, der Ev. Jugend, dem Team der AugusQnerkirche und der Michaeliskirche, der 
AugusQner-Kantorei und dem Chor Downtown Gospel. Die Verantwortlichen des Katholikentages haben im 
Blick auf die große Unterstützung der ev. Christen in Erfurt für den Katholikentag betont, dass dieses Tref-
fen ohne diese Hilfe nicht möglich gewesen wäre. Der ökumenische Charakter des Kirchenfestes und unser 
gutes ökumenisches Miteinander waren vielfach zu spüren. Wir sind dankbar über die große Vielfalt und 
Qualität des Programms, die schönen Go@esdienste und Konzerte, die gute SQmmung und das gute Gelin-
gen!    

• Terminplanung 2025  
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